

融媒体记者全媒体策划与选题库建设实操研究

赵四

勐腊县融媒体中心，云南省西双版纳州，666300；

摘要：随着媒体融合的不断深入，融媒体记者在全媒体环境下面临着新的挑战与机遇。全媒体策划与选题库建设对于融媒体记者提升工作效率、保证内容质量至关重要。本文聚焦于融媒体记者的全媒体策划与选题库建设，深入分析全媒体策划的要点与流程，探讨选题库建设的方法与策略，并结合实际案例阐述其在实践中的应用，旨在为融媒体记者提供可操作的实践指导，推动融媒体新闻业务的发展。

关键词：融媒体记者；全媒体策划；选题库建设；实操研究

DOI：10.69979/3041-0673.26.02.079

引言

在当今数字化时代，媒体格局发生了深刻变革，传统媒体与新兴媒体加速融合，形成了全媒体传播体系。融媒体记者作为这一体系中的关键角色，需要具备整合多种媒体资源、开展全媒体策划的能力。同时，建立科学有效的选题库，能够为新闻报道提供源源不断的优质选题，提高新闻生产的针对性和时效性。因此，研究融媒体记者全媒体策划与选题库建设的实操方法具有重要的现实意义。

1 融媒体记者全媒体策划要点

1.1 明确策划目标

融媒体记者进行全媒体策划时，首要任务是明确策划目标。目标应与媒体的定位、受众需求以及社会热点紧密结合。例如，对于地方性融媒体平台，要重点关注本地的政治、经济、文化等方面的发展动态，以满足本地受众的信息需求。同时，要根据不同的传播渠道和平台特点，制定相应的目标。如在短视频平台上，目标可能是吸引更多的年轻用户，提高视频的播放量和互动率；而在新闻网站上，则更注重内容的深度和权威性，以树立媒体的专业形象。明确的目标为后续的策划工作提供了方向和指引，确保策划方案具有针对性和可操作性。

1.2 整合媒体资源

整合多元媒体资源是全媒体策划的核心，需依据策划目标与内容特性，组合文字、图片、音频、视频等资源。融媒体记者要掌握不同媒体形式优势，文字适配深度解读、视频侧重动态呈现、音频便于伴随收听，再结合需求搭配使用。如大型活动报道，可采用“现场直播+图文快讯+短视频集锦+音频访谈”形式，多维度覆盖受众需求。

同时需联动传播渠道，除自有平台外，借助社交媒

体、合作自媒体扩大范围，将短视频、图文、音频分别适配对应平台，形成“一次制作、多端分发”格局，实现信息立体传播，提升报道吸引力，适配不同场景下的受众接收习惯。

1.3 注重用户体验

以用户为中心优化体验，是全媒体策划的重要导向。策划需从不同用户群体需求出发，双管齐下优化内容呈现与互动：产品设计上，追求界面简洁、操作便捷，如为年轻用户提供短视频倍速调节功能，为中老年用户简化图文收藏步骤，切实降低不同群体的使用门槛；内容创作上，兼顾趣味与实用，像用漫画解读晦涩政策、在民生报道后附办事流程指引，让信息传递更贴合用户理解习惯。

同时要建立高效互动机制，通过评论区实时回复疑问、用问卷收集深度建议，例如根据家长群体留言补充教育政策细节，或结合上班族需求策划通勤相关专题。持续优化体验，能有效提升用户满意度与忠诚度，增强媒体竞争力。

2 全媒体策划流程

2.1 选题策划

选题策划是全媒体策划的起点。融媒体记者要密切关注社会热点、行业动态和受众需求，挖掘有价值的新闻选题。可以通过多种途径获取选题线索，如社交媒体、新闻网站、政府公告等。在确定选题时，要考虑选题的新闻价值、时效性、可行性以及与媒体定位的契合度。例如，对于一些突发的社会事件，要迅速反应，及时策划相关的报道方案；而对于一些长期的社会问题，则可以进行深度调查和系列报道。选题策划要具有前瞻性和创新性，能够吸引受众的关注^[1]。

2.2 方案制定

在确定选题后，要制定详细的策划方案。方案应包括报道的主题、内容框架、传播渠道、时间安排、人员分工等方面的内容。例如，在报道一场文化活动时，方案可以明确活动的报道重点、采访对象、拍摄角度，以及在哪些平台上进行传播和推广。同时，要制定应急预案，以应对可能出现的突发情况。方案制定要具体、可行，确保各个环节都有明确的责任人，保证策划工作的顺利进行。

2.3 内容创作与制作

根据策划方案进行内容创作和制作。在创作过程中，要注重内容的质量和风格，符合全媒体传播的特点。文字内容要简洁明了、生动有趣，图片要清晰美观、具有吸引力，音频和视频要制作精良、音质画质良好。同时，要根据不同的传播平台进行内容的适配和优化。例如，在短视频平台上，内容要简洁明快、节奏紧凑；而在新闻网站上，则可以提供更详细的背景信息和分析评论。内容创作与制作要注重团队协作，发挥各个成员的专业优势，确保内容的高质量和高水准。

2.4 传播与推广

完成内容创作和制作后，要进行有效的传播和推广。融媒体记者要根据不同的传播渠道和平台特点，制定相应的推广策略。例如，在社交媒体平台上，可以通过发布热门话题、@相关账号、开展互动活动等方式，提高内容的曝光度和传播范围；在新闻网站上，可以通过优化搜索引擎关键词、推荐相关文章等方式，提高文章的搜索排名和点击率。同时，要及时关注传播效果，根据反馈信息调整推广策略，不断提高传播效果^[2]。

3 选题库建设方法

3.1 建立选题收集机制

选题收集是选题库建设的核心基础，需构建“内部挖掘+外部拓展”的多渠道收集网络。内部层面，要打通记者、编辑、通讯员的选题投稿通道，可搭建内部选题提交平台，鼓励一线采编人员将日常发现的线索、采访中遇到的潜在题材及时上传，例如记者在社区采访时发现的“老年食堂运营难题”，可直接作为民生类选题录入平台；同时定期组织选题 brainstorming 会，围绕社会热点、本地动态碰撞思路，挖掘更多有价值的选题方向。

外部层面，需主动链接多元合作主体拓展选题来源。可与政府部门建立常态化沟通机制，如从文旅局获取 upcoming 的文化活动信息，从教育局了解新学期政策变化，将这些独家信息转化为“文旅活动预告”“教育政

策解读”等选题；也可联合企业、社会组织，例如与环保机构合作跟踪本地生态治理项目，策划“河流治理成效观察”系列选题，或与公益组织联动，挖掘“困境儿童帮扶”“社区志愿服务”等具有社会温度的题材。此外，还需持续关注新闻媒体、行业网站、社交媒体热搜，捕捉大众关注的焦点话题，确保选题库覆盖范围广泛、来源多元^[3]。

3.2 选题筛选与分类

收集到的选题需经过严格筛选与系统分类，确保选题库的实用性与有序性。筛选环节需建立多维度评估标准，优先保留具备新闻价值（如时效性、公共性、趣味性）、可行性（如采访资源可获取、内容可落地）、适配性（符合全媒体传播形态）的选题，剔除空泛、敏感或难以执行的内容。例如面对“本地企业发展”相关选题，优先选择“老字号品牌创新”“小微企业扶持政策落地”这类有具体案例、可深入采访的方向，而非笼统的“本地企业现状分析”。

分类环节可采用“多维标签化”管理方式，既按题材属性分为政治、经济、文化、社会、民生等大类，方便记者按领域检索；也按报道形式标注“消息类”“深度类”“短视频类”“直播类”等标签，适配不同传播需求；还可按时效属性区分“突发选题”“常规选题”“节点选题”（如节日、纪念日相关），便于策划时快速定位。例如将“本地樱花节开幕”选题，同时标注“文化类”“短视频+直播类”“节点选题”标签，后续策划樱花节报道时，记者能通过多标签组合检索，快速找到适配的选题方向。

3.3 选题更新与维护

选题库需通过持续更新与动态维护，保持内容的时效性与活力。定期清理机制必不可少，可每月对选题库进行梳理，删除过时的选题（如已过时效的活动报道、已解决的民生问题），避免冗余内容占用资源；同时根据社会热点变化、本地动态更新，及时补充新选题，例如高考季来临前，新增“高考考点周边服务”“考生备考故事”等选题，台风季则补充“防汛准备”“应急避险指南”相关内容。

此外，需建立选题跟踪与反馈机制，对已使用的选题进行效果评估，记录其传播数据、受众反馈，分析选题的优势与不足，为后续选题策划提供参考。例如某“老旧小区加装电梯”选题报道后，若受众关注度高、互动性强，可在选题库中标记“高传播潜力”，后续优先挖掘同类民生题材；若某选题因采访资源不足导致报道效果不佳，则在库中注明问题，避免后续重复踩坑。通过

常态化的更新与维护，让选题库始终保持“新鲜度”，更好地服务于全媒体策划工作^[4]。

4 选题库在全媒体策划中的应用

4.1 提供选题灵感

选题库是全媒体策划的“灵感储备库”，能为记者突破选题瓶颈提供多元思路。当策划陷入同质化困境或缺乏方向时，记者可通过检索选题库获取参考——例如库中收录的本地传统文化选题，可能涵盖非遗技艺传承、老字号品牌故事、传统节庆新过法等不同方向，记者可在此基础上结合当下热点拓展创新，比如将非遗技艺与短视频直播结合，策划“非遗传承人带你做手作”系列报道，或挖掘老字号品牌的年轻化转型故事，让传统题材焕发新活力。

同时，选题库中不同类型、不同领域的选题能激发跨界联想，启发记者发现新的报道角度。比如看到库中“社区治理”相关选题，可结合此前策划过的“民生服务”内容，延伸出“社区便民服务站的创新实践”“居民议事会解决邻里难题”等新方向；或是从“乡村振兴”选题中获得灵感，联动“美食探店”形态，策划“乡村特色美食背后的产业故事”，让选题呈现更丰富的全媒体形态。

4.2 提高策划效率

选题库能大幅缩短全媒体策划的前期准备时间，提升整体效率。库中的选题已按主题（如民生、文化、经济）、场景（如节庆、突发、常规）进行分类标注，且包含基础背景信息与初步策划方向，记者无需从零开始寻找选题，可根据当期策划目标快速定位——例如筹备本地旅游主题报道时，只需检索“旅游”相关标签，就能找到涵盖景点特色、旅游线路推荐、文旅活动预告等选题，直接在此基础上整合资源，策划“短视频景点打卡+图文攻略+直播探店”的全媒体内容矩阵，避免重复筛选信息的时间消耗。

此外，选题库还能助力快速响应突发策划需求。当遇到临时节点（如本地展会开幕、突发惠民政策落地），记者可通过选题库检索同类过往选题，参考其策划框架与呈现形式，结合当下情况调整优化，例如参考此前“展会报道”的全媒体方案，快速确定本次展会的“现场短视频播报+参展商专访+观众反馈收集”流程，缩短策划周期，保障报道时效性^[5]。

4.3 保证内容质量

选题库中的选题需经过多轮筛选与评估，兼顾新闻价值、可行性与社会意义，能为全媒体策划的内容质量

提供基础保障。入库前会对选题的真实性、时效性、受众关注度进行审核，剔除缺乏价值或难以落地的内容，例如筛选“民生问题”选题时，会优先保留与群众生活密切相关、具备解决空间的方向，避免空泛或敏感的题材，确保策划内容贴合受众需求。

同时，选题库会引导全媒体策划聚焦核心领域，避免选题盲目性。例如库中重点收录的本地民生、社会热点、文化传承等方向选题，能提醒记者在策划中关注这些关键领域，而非过度追逐流量热点。比如在日常策划中，记者会参考库中“老旧小区改造”“就业帮扶政策”等民生选题，主动收集相关线索，策划深入群众的报道，让全媒体内容既具备传播力，又能切实反映社会问题、传递民生温度，提升新闻报道的社会价值。

5 结论与展望

融媒体记者的全媒体策划与选题库建设是一项系统而复杂的工作，对于提升融媒体新闻的传播力、影响力和公信力具有重要意义。通过明确全媒体策划的要点和流程，建立科学有效的选题库，能够提高融媒体记者的工作效率和内容质量，更好地满足受众的信息需求。

展望未来，随着媒体技术的不断发展和社会环境的变化，融媒体记者的全媒体策划与选题库建设也需要不断创新和完善。一方面，要加强对新技术的应用，如人工智能、大数据等，提高策划的精准度和选题的挖掘能力；另一方面，要进一步关注受众的个性化需求，提供更加多样化、定制化的新闻产品。同时，要加强融媒体记者的专业培训，提高他们的综合素质和业务能力，以适应全媒体时代的发展要求。

参考文献

- [1] 王飞. 主流媒体系统性变革的“共青模式” [J]. 理论导报, 2025, (06): 37-38+59.
- [2] 李贞. 强化系统思维提升“四力”水平 [J]. 新闻战线, 2023, (11): 78-80.
- [3] 赵清. 网络传播对新闻编辑的影响研究 [J]. 中国广播电视台学刊, 2021, (04): 60-63.
- [4] 于为民. 精心打造“中央厨房”建立媒体融合新平台 [J]. 新闻战线, 2017, (12): 2-4.
- [5] 宋坚昂. 短视频实战从入门到精通 [M]. 人民邮电出版社: 2023: 10: 220.

作者简介：赶四（1980.05-），男，民族：哈尼，籍贯：云南省西双版纳州勐腊县，学历：大学本科，职称：中级记者，研究方向：融媒体记者。